

Súd: Okresný súd Stará Ľubovňa
Spisová značka: 4P/87/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8513202170
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 05. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Sroková
ECLI: ECLI:SK:OSSL:2013:8513202170.1

Uznesenie

Okresný súd Stará Ľubovňa v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého meno a priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX, bytom neuvedené, t.č. novorodenecké oddelenie Ľubovnianskej nemocnice, zast. kolíznym opatrovníkom Mestom Stará Ľubovňa, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Starej Ľubovni, za účasti T.. L. C., nar. XX.XX.XXXX a T.. Y. C., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom L. - T., ul. W. XXXX/XX v konaní o vydanie predbežného opatrenia takto

rozhodol:

Súd n a r i a d' u j e Ľubovnianskej nemocnici, n.o. odovzdať maloleté dieťa meno a priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti manželom T.. L. C., nar. XX.XX.XXXX a T.. Y. C., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom L. - T., ul. W. XXXX/XX.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Starej Ľubovni podal na tunajší súdu návrh na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1, písm. b/ O.s.p. t.j. na odovzdanie maloletého dieťaťa z utajeného pôrodu, nar. XX.X.XXXX do starostlivosti manželom T.. L. C., nar. XX.XX.XXXX a T.. Y. C., nar. XX.XX.XXXX.

Podaný návrh odôvodnil tým, že maloletého meno a priezvisko neurčené porodila matka dňa XX.XX.XXXX. Pred pôrodom odovzdala matka písomnú žiadosť sociálnej sestre v Ľubovnianskej nemocnici o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom v súlade s § 11 ods. 10 zákona 576/2004 Z.z. (utajený pôrod).

ÚPSVaR Stará Ľubovňa podal dňa 25.04.2013 návrh na Okresný súd v Starej Ľubovni na určenie splnenia podmienok osvojiteľnosti u maloletého dieťaťa, nar. XX.X.XXXX, t.č. hospitalizovaného na novorodeneckom oddelení Ľubovnianskej nemocnice. Následne na to bol dňa 3.5.2013 podaný návrh na ustanovenie poručníka maloletému dieťaťu.

Podľa stanoviska lekárky novorodeneckého oddelenia sa maloleté dieťa narodilo v čase 12 hod. 35 min. sekciou, zrelé dieťa mužského pohlavia. Pôrodná hmotnosť dieťaťa je 3400 g a pôrodná dĺžka 51 cm. Popôrodná adaptácia dieťaťa je dobrá, bez ťažkostí, dieťa je bez zjavných vrodených vývojových chýb.

Dňa 3.5.2013 bolo úradu oznámené, že ÚPSVaR Prešov sprostredkoval v zmysle § 73 ods. 3 písm. g/ zákona č. 305/2005 Z.z.. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nadviazanie osobného vzťahu medzi maloletým dieťaťom z utajeného pôrodu a manželmi C..

Maloleté dieťa z utajovaného pôrodu je na základe hlásenia ÚPSVaR Stará Ľubovňa vedené v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť.

Ďalej v návrhu uviedli, že manželia C. sú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov vedení v zozname občanov vhodných vykonávať náhradnú rodinnú starostlivosť. Žiadatelia spĺňajú všetky predpoklady pre prijatie dieťaťa do svojej starostlivosti a majú vytvorené optimálne rodinné prostredie pre vývoj a výchovu dieťaťa. Žiadatelia osobne navštívili dieťa dňa 29.4.2013 v Ľubovnianskej nemocnici, podrobne sa oboznámili so zdravotným stavom a po dôkladnom zvážení všetkých okolností prejavili vážny záujem stať sa jeho náhradnými rodičmi. Ľubovnianska nemocnica dňa 3.5.2013 uviedla, že dieťa je t.č. schopné byť prepustené zo zdravotníckeho zariadenia. ÚPSVaR Prešov dňa 3.5.2013 doručil svoje vyjadrenie s odporúčaním zabezpečiť dieťaťu náhradnú starostlivosť.

Uznesením č.k. 4P/87/2013 zo dňa 10. mája 2013 súd ustanovil mal. dieťaťu kolízneho opatrovníka Mesto Stará Ľubovňa.

Podľa § 74, ods. 1, O.s.p. pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 1, O.s.p. predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenia na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa ods. 2, cit. zákonného ustanovenia návrh má okrem náležitosti návrhu podľa § 79, ods. 1 obsahovať opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich nariadenie predbežného opatrenia, uvedenie podmienok dôvodnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana, a odôvodnenie nebezpečenstva bezprostredne hroziacej ujmy alebo potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v záujme maloletého dieťaťa; ak ide o odovzdanie dieťaťa do starostlivosti fyzickej osoby, ktorá nie je blízkou osobou maloletého dieťaťa, k návrhu musí byť doložený doklad preukazujúci zapísanie do zoznamu žiadateľov podľa osobitných predpisov. Z návrhu musí byť zrejmé, čoho sa mieni navrhovateľ domáhať návrhom vo veci samej. Návrh musí ďalej obsahovať aj označenie fyzickej osoby, ktorej má byť maloleté dieťa zverené do starostlivosti, alebo označenie zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, do ktorého má byť maloleté dieťa umiestnené. Návrh podľa odseku 8 musí obsahovať aj výšku zábezpeky na náhradu ujmy.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b/ O.s.p. predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Účelom predbežného opatrenia v súlade s vyššie citovanou právnou úpravou je dočasná úprava pomerov účastníkov.

Z dočasného charakteru predbežných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením nemusí súd zisťovať všetky okolnosti, ktoré sú potrebné pre vykonanie meritórneho rozhodnutia. Pri zisťovaní skutočností potrebných pre nariadenie predbežného opatrenia nemusí byť ani dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Ak by pred vydaním predbežného opatrenia bolo potrebné preukázanie nároku v procese dokazovania, nebol by potom rozdiel medzi predbežným opatrením a konečným rozhodnutím. Predbežné opatrenie by nemohlo plniť funkciu okamžitej i keď, len dočasnej úpravy právnych pomerov účastníkov. Platí to pre takéto predbežné opatrenia, ktorých cieľom má byť dočasná úprava pomerov i pre také, ktorými sa má zabezpečiť budúci výkon rozhodnutia pred jeho zmařením.

Predbežné opatrenie možno vydať pred začatím konania (§ 74 O.s.p.) alebo po začatí konania (§ 102 O.s.p.). V oboch prípadoch je možné ho nariadiť z dvoch dôvodov.

Jedným je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov a druhým je zabezpečenie výkonu súdneho rozhodnutia, ak by mal byť ohrozený. Spoločným znakom oboch typov predbežných opatrení je ich predbežný - dočasný charakter. Znamená to, že sa nimi upravujú pomery účastníkov alebo zabezpečuje

výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci konečné rozhodnutie. Predbežné opatrenie musí mať preto vzťah k právnemu vzťahu, ktorý je alebo bude predmetom súdneho konania o žalobe. Od predmetu prebiehajúceho konania alebo konania, ktoré len začne podaním žaloby, okrem iného závisí aj spôsob, akým sa má obmedziť časové trvanie predbežného opatrenia.

Súd po preskúmaní podaného návrhu dospel k záveru, že v danom prípade je dôvod na poskytnutie ochrany predbežným opatrením, nakoľko je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov konania.

Z podaného návrhu je zrejme, že mal. dieťa, ktoré sa narodilo z utajeného pôrodu dňa XX.X.XXXX je dieťaťom, ktorému je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. T. L. C. a Y. C. sú vedení v zozname občanov vhodných vykonávať náhradnú rodinnú starostlivosť a spĺňajú všetky predpoklady pre prijatie dieťaťa do svojej starostlivosti a zároveň prejavili záujem a ochotu zabezpečiť dieťaťu túto starostlivosť. Tieto skutočnosti mal súd preukázané zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov zo dňa 26.04.2013 a 2.5.2013.

Vzhľadom na uvedené súd podanému návrhu o vydanie predbežného opatrenia vyhovel.

O trovách konania súd rozhodol v súlade s ust. § 146 ods. 1, písm. a/ O.s.p., podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania, pretože ide o konanie, ktoré možno začať i bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva do 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti rozhodnutiu ktorého smeruje.